

# 东融背景下碳酸钙产业推动贺州经济高质量发展研究

蒋智伟 李开潮 (贺州学院经济与管理学院, 广西 贺州 542899)

**摘要:** 东融背景下, 贺州碳酸钙产业发展对推动贺州经济高质量发展具有重要意义。通过厘清贺州碳酸钙产业发展的现实基础, 以及分析贺州碳酸钙产业发展的现状, 发现其在发展过程中存在创新驱动效果不明显、产业技术有待提升、生态环境受到了破坏、基础设施不完善、广西东融石材碳酸钙中心交易量待提升等问题, 提出吸引人才增强科技创新能力、紧跟时代技术潮流、加快产业升级而做大做强龙头企业、保护生态环境而促进产业绿色发展、完善基础配套设施、加强广西东融石材碳酸钙交易中心建设等对策以实现碳酸钙产业高质量发展, 进而推动贺州经济高质量发展。

**关键词:** 东融; 贺州; 碳酸钙产业; 高质量发展

## 0 引言

中共中央、国务院于2019年2月18日印发了《粤港澳大湾区发展规划纲要》, 粤港澳大湾区(以下简称“大湾区”)开始进行建设。广西与大湾区毗邻, 是大湾区的直接腹地, 具有与大湾区合作的广阔空间。2019年5月20日, 广西壮族自治区人民政府印发《广西壮族自治区人民政府关于全面对接粤港澳大湾区加快珠江—西江经济带(广西)发展的若干意见》(简称《意见》)。为了更好地贯彻落实《意见》精神, 2020年贺州市人民政府印发了《2020年“湾企入桂”工作贺州方案》和《2020年“3+6”产业集群招商实施方案》, 全面实施“湾企入桂”行动, 助力贺州高水平建设广西东融先行示范区, 推动贺州经济高质量发展。贺州经济高质量发展离不开其碳酸钙产业高质量发展。因此, 东融背景下, 研究如何通过提高碳酸钙产业发展质量推动贺州经济高质量发展具有重要意义。

## 1 东融背景下贺州碳酸钙产业发展的现实基础

### 1.1 发展目标明确

贺州市依托丰富的碳酸钙资源, 以发展碳酸钙千亿元产业为主线, 以“12366”产业发展思路为指导, 即打造1个碳酸钙千亿元产业示范基地, 建设旺高和西湾2个园区, 依托基础材料、新材料、配套产业3大板块, 发展天然板材、重钙粉体、生态岗石、复合材料、机械制造、商贸物流6大产业, 力争为广西碳酸钙千亿元产业做出60%以上的贡献。

### 1.2 矿产资源丰富, 区位优势明显

贺州市的大理石资源非常丰富, 拥有着全国八分之一的碳酸钙储量, 同时矿石纯度和白度的指标达到了我国特级矿水平。贺州市向东接着广东省,

它是广西、湖南、广东的三省通衢之地, 是大西南连接粤港澳的重要通道, 在地理位置上有着核心交通枢纽的优势。随着高速铁路和高速公路的开通, 贺州已全面融入粤港澳大湾区2小时经济圈, 是广西面向粤港澳大湾区开放合作的前沿和窗口。

### 1.3 政策支持力度大, 上级领导重视

贺州市配套出台了《贺州市碳酸钙新材料产业发展规划(2015-2025)》、《关于进一步加快碳酸钙产业发展的实施意见》等文件, 释放政策红利, 推动产业快速发展。全国政协副主席马飏、自治区党委鹿心社书记等领导先后来贺州视察碳酸钙产业的发展。自治区党委书记鹿心社对贺州碳酸钙产业发展模式, 以及园区制造业与现代服务业融合发展等成绩均给予了高度肯定。

### 1.4 拥有相对完善的碳酸钙全产业链

碳酸钙全产业链包含了高端粉体、人造岗石、涂料、塑料、树脂等相关产业。近年来, 广西贺州旺高工业区大力引进碳酸钙项目达150多个, 已经建成投产70多个项目。随着越来越多的碳酸钙项目落地, 企业的规模逐渐壮大, 园区内规模以上企业有82家, 已经形成了天然石材及工艺品、重钙粉体、人造岗石、涂料塑料等新材料、高端树脂、商贸会展等产业及配套产业集群。贺州已构建起碳酸钙生态循环产业链, 实现了碳酸钙物尽其用, 充分挖掘其价值。

## 2 东融背景下贺州碳酸钙产业发展现状

### 2.1 招商引资成效显著

贺州旺高工业园区为了招商引资, 奔赴广州、佛山、深圳、东莞、云浮等粤港澳地区城市参加碳酸钙产业相关的展会及驻点招商, 吸引和洽谈外地优秀石材企业、涂料企业、塑料企业等来贺州落户。

为了实现工业园区精准对接落户贺州的企业，还派专人负责统筹协调项目引入到投产期间各项审批事项。2021年贺州旺高工业园签约了大湾区的广州云鹰集团，获得投资100亿元的降解新材料全产业链和产业园项目。除此之外，旺高工业区管委积极推动湾区企业落地建设，还与7家广东企业签订了投资项目，总投资超30亿元。截至2021年11月24日，旺高工业区管委邀请到贺州考察企业34家；签订项目10个，投资额45.14亿。实现精准对接全国知名行业商协会3家、对接会员企业6家。

## 2.2 碳酸钙产品畅销海内外

目前，贺州市通过加强高附加值碳酸钙生态循环全产业链的建设，在全国石材行业取得了优异的成绩。2021年，贺州已经成为全国最大的重钙粉体人造岗石生产基地。碳酸钙不仅用在建材、塑料、涂料、纸业等行业，还用于食品医药的研发，各种碳酸钙相关产品畅销全国各地，出口欧美、中东等国家。

## 2.3 产品逐渐向“中高端”迈进，产量居全国前列

贺州碳酸钙产业在最初的时候是把原始的石头用来做房子的地基或角石边角料，后来对石材进行粗加工做成低附加值的天然板材、人造岗石、工艺品，到了现在，技术不断更新，做成了附加值更高的新型粉体、涂料、塑料等产品。比如利升石业有限公司研制的无机型人造石附加值高，市场效益好。2021年贺州碳酸钙千亿产业园年产重质碳酸钙粉体1000多万吨，占全国产量的40%，年产人造岗石7000多万平方米，占全国产量的60%。

## 2.4 碳酸钙产业已成贺州支柱产业

2013年全市碳酸钙产业实现产值为40.7亿元，从2013年到2020年碳酸钙产业的产值一直保持高速增长。2020年贺州地区生产总值为753.95亿元，碳酸钙规上工业总产值达131.4亿元，占生产总值的17.43%，碳酸钙产业已成为贺州产业发展的支柱产业。2021年前10个月，旺高工业区就已经完成工业总产值131.7亿元，2021年碳酸钙产业产值再创新高。

## 3 东融背景下贺州碳酸钙产业发展存在的问题

### 3.1 创新驱动效果不显著

目前，园区企业尚未与国际相关顶尖机构展开合作，其合作领域主要集中于新产品、新工艺以及新设备的研发，而在管理技术、市场营销等方面的创新合作少有涉及。第二，缺乏创新激励机制。吸引高端人才加入产业园区比较困难，难以组建高新

技术创新团队，技术研发创新投入不够，创新停留在产业链低端。

### 3.2 产业技术待提升，缺少土地储备

目前贺州市碳酸钙产业技术水平不高。贺州市碳酸钙企业多数为中小企业，这些企业处于产业链的中低端，从事技术含量低的加工制造工作，生产的产品不仅附加值低，产品品种还比较少，比如某些低附加值的粉体材料销售出去还需二次加工。另外国家法律对土地征用有严格要求，特别是新《中华人民共和国城乡规划法》使得城乡规划的审批程序比较繁琐，相关部门的行政审批效率较低，园区工业用地十分有限，土地储备满足不了企业的用地需求。

### 3.3 基础设施不完善

贺州市无论是水运还是铁运，其货物运输能力都比较弱。碳酸钙产品运往广东省主要依靠公路运输，运输成本稍高。而运往中国北方地区的碳酸钙产品一般会采用水运的方式，但是要经过梧州走西江水路出海运，运输路程长、耗时长、稳定性差，容易造成部分碳酸钙产品性质发生变化，影响上下游企业的二次加工。贺州碳酸钙产业园的教育、医疗、娱乐等生活配套设施不够完善，难以给产业园的员工提供生活便利，也难以吸引人才入住。

### 3.4 广西东融石材碳酸钙交易中心业务量有待提升

广西东融石材碳酸钙交易中心是服务全国的碳酸钙交易市场，其在发展过程中交易的业务量还需提升。第一，广西东融石材碳酸钙交易中心在贺州成立不久，交易中心的知名度不够，在全国尚未打响知名度。第二，碳酸钙交易中心目前主要依赖贺州现有碳酸钙产业的发展带来的交易量，交易量比较有限。第三，对来自全国碳酸钙企业的吸引力不够，虽然也举行了一些碳酸钙行业交流会或博览会，但是怎么吸引广西区外的企业来广西东融石材碳酸钙中心交易和获取广西区外企业的支持是值得思考的问题。

## 4 东融背景下贺州碳酸钙产业高质量发展的实现路径

### 4.1 吸引人才增强科技创新能力，紧跟时代技术潮流

加快制定人才引进政策，出台专项政策引进碳酸钙行业顶尖人才，打造碳酸钙人才高地。依托工业区企业技术中心、重点实验室、工程研究中心、碳酸钙龙头企业，加快打造具备人才服务、技术交流、项目合作等功能的人才库，促进产学研用结合。

背靠粤港澳大湾区,发挥“人才库”“人才小高地”等平台桥梁纽带作用,吸引领军人才的加入,组建技术创新团队,进行高端绿色碳酸钙相关项目落地与实施,助推产业转型升级。

加强与高校、科研院所进行校企合作。积极引导工业区内碳酸钙企业与贺州学院、华南理工大学、广西碳酸钙产业化工程院等科研院所开展产教融合合作,设立碳酸钙专业课程体系,实行“订单式”人才培养以适应企业人才需求。

支持龙头企业加强技术研发,攻克碳酸钙产业关键技术。同时引导和鼓励重点碳酸钙企业 and 专业机构力争行业技术领先,鼓励其开展标准化建设,主导或参与碳酸钙国家标准、行业标准的制订。

增加资金投入,培育碳酸钙示范企业。积极申请广西自治区工业高质量发展资金及“两业”融合发展试点资金,选拔一批优秀的碳酸钙企业或工厂,融入“5G”技术、物联网、智能制造等新时代技术,培育创建一批示范引领作用强的碳酸钙智能工厂。

#### 4.2 加快产业升级,做大做强龙头企业

鼓励企业采用先进的质量管理技术,获取国内市场和国际市场的质量相关认证,积极参加粤港澳大湾区的碳酸钙行业交流会或展览会,加大品牌推广力度,做大做强企业品牌。积极采用新工艺、新技术、新方法,加快产品技术迭代,提高碳酸钙产品附加值,实现产业升级。

盘活有限的土地资源,加强土地一级开发创新应用。加快应用土地一级开发成本合作模式,争取贺州市向工业区下放一级土地开发权限,加强土地一级开发规划引导和管控,建立土地开发的成本费用机制、合理的回报机制。确保企业用地需求,完善工业区土地全要素市场化配置。制定出台工业区土地收储社会化融资办法,加快土地整理、收储出让,增强工业区发展后劲。

加强对中小企业与龙头企业的培育力度,形成以龙头企业为主导,中、小型企业分工协作,协调发展的碳酸钙产业格局。针对资源利用率较低、生产规模不达标、严重污染环境的小作坊或小企业,严格按照标准分别采用整改、搬迁、取缔的方式,优化企业生产布局,推动产业规范发展。支持碳酸钙龙头企业收购兼并、资产重组、股权重组,实现大小联合或强强联合,推动重点碳酸钙企业做大做强,丰富产品线和延伸产业配套,发挥大企业龙头引领带动作用。

#### 4.3 完善基础以及配套设施建设

加快推进路网建设,实现碳酸钙产业园区东西南北全线贯通。规划新建贺江扩能工程、马江至望高人工运河、望高至潮江智能空轨、潇贺古道运河、贺州至广东肇庆货运铁路等项目,衔接好去粤港澳大湾区的交通路线。加快推进钟山(望高)火车站至钟山县城物流大道等过境园区道路建设;协同南宁铁路局,对钟山货运站进行扩能改造建设;配套引进重庆长安民生物流等多家大型物流企业。通过提升运力、降低物流成本,提升园区企业产品的竞争力,推动企业扩大生产。

#### 4.4 继续加强广西东融石材碳酸钙交易中心建设

为了做大做强广西东融石材碳酸钙交易中心,强化服务功能,打造成为面向广西、服务全国的碳酸钙交易市场。第一,加强对广西东融石材碳酸钙交易中心的品牌宣传和推广,提供优质的服务,打造成全国知名碳酸钙交易中心。第二,继续承办全国性碳酸钙行业展览会、技术专题大会,增加行业知名度。第三,开展产业推介与交流活动,引导广西区内碳酸钙企业和产品在中心交易,吸引广东等周边省份相关企业在中心参会、投资、交易,扩大碳酸钙交易量。

#### 参考文献:

- [1] 陈非,蒲惠莹,陈阁芝.粤港澳大湾区科技金融创新协同发展路径分析[J].城市观察,2019(04):51-56+65.
- [2] 贺州市石材(碳酸钙)产业发展分析及展望[J].石材,2016(04):51-54.
- [3] 李开潮,刘丽平,蒋智伟.贺州市绿色高端碳酸钙产业集群发展对策研究[J].贺州学院学报,2021,37(03):118-122.

#### 作者简介:

蒋智伟(1993-),男,汉族,湖南永州人,中级经济师,硕士,研究方向是产业经济。

李开潮(1983-),男,汉族,广西贺州人,讲师,硕士,研究方向是战略管理、产业经济。

#### 基金项目:

贺州学院校级科研东融研究专项课题“东融背景下‘碳酸钙产业’推动贺州经济高质量发展研究”(2021DRZX02);广西高校中青年骨干教师科研基础能力提升项目“广西碳酸钙产业供应链可持续运作机制研究”(2020KY18025);广西社科界智库重点课题“新发展理念视角下广西碳酸钙产业高质量发展对策研究”(Zkzdkt-89)